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KOZMÜYEMDES.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendu tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési dijak : A lap szellemi részét illető cikkek a szer­
kesztőséinek, az előfizetési pénzek a pénz 
tári, — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

8 kor.Egészévre 
Félévre — 
'Negyedévre

4 „
Kéziratokat nem adunk vissza.

A kilencszázados magyar kereszténység 
ünnepei.

napokon s nagy lelki örömünkre szolgált, hogy az 
ébredező katholicisnms ily magasztosan nyilatkozik meg.

Rágondolva a nagygyűlés működésére, egy nagy- 
A magyar keresztény lélek hatalmas megnyilat- szerii képben tűnik az fel előttünk. A nyilvános ülé- 

kozásai voltak azok az ünnepségek, a melyeket hazánk sek előadásai mintegy kereteket adtak, a melyekbe a 
katholikusai aug. 15—20. napjain Esztergomban és szakosztályi ülések szépen helyezték bele az egyes 
Budapesten a magyar kereszténység és királyság kilenc- képeket, 
száz éves múltja emlékére rendeztek. Zichy Nándor gróf a kath. magyarság elismert 

vezére beszélt a királyról és a hitélet fejlesztéséről, 
beszélt meggyőzően, nyíltan, lelkesedéssel ; volt szó a

Árpádházi királyaink koronázó városában. Esz­
tergomban, aug. 15-én Boldog Asszony napján a 
király képviselőjének, az ország főpapságának, az nyilvános üléseken a népnevelésről (Mayer Béla v.

püspök), a kath. sajtóról (Margalits Ede dr. egyetemi 
tanár), a kath. hittudományról (Prohászka Ottokár, dr.

állam-hatalom képviselőinek s több ezerre menő kath.
hívőnek a jelenlétében tartotta az ország bíboros her­
ceg-prímása a hálaadó Isten tiszteletet. Magasztos nap spirituális), továbbá a katolikusok társadalmi felada- 
volt ez. a letűnt ¡dók emlékein csüngött a király és tairól (Zlinszky János dr.), a kath. egyetemről (Mi­
nemzet, mi meghatotta.! térdeltünk a gyönyörű szép hályffy Ákos dr.), a keresztény szocialismusról (Giess-
basilika oldalában levő szent István-kápolnában, hol j vein Sándor dr.

íme vannak kath. tudósaink, íróink és társadalmielső szent királyunk s többen a nemzet nagyjai a 
kereszt séget telvették s azért imádkoztunk, hogy az vezértértiaink, kik bátorító példákkal szolgálnak a
ünnepély ne legyen múló jellegű, hanem szt. István jövőre nézve. A nyilvános ülések eme nagy szeiü tál -
szelleme újuljon meg és éljen tovább királyunkban gyalásait értékessé tette, részletesen kidolgozta, azután

a négy szakosztály, melynek működéseiről és határoza­
tairól részletesebben alább számolunk be.

és nemzetünkben.

Aug. 17 — 20. napjain voltak az ország szivében 
Budapesten a magyar kereszténység ünnepei, az ország 
minden részéből körülbelül 4000 ember gyűlt össze 
bizonyságot tenni arról, hogy ősi hagyományaink él­
nek bennünk, s hogy azon alapokon akarunk tovább 
építeni, a melyeket első szent királyunk rakott le s j 
a melyek kilencszáz esztendő viszontagságai után is 
állanak. Országunk minden rendje képviselve volt ; geknek a szent István napi körmenet. Az annyi »ok 

ünnepségeken. Három napon át nyilvános és jót tevő drága szent jobb kéz körülhordozása alkal- 
szakosztályi ülésekben lelkes férfiaktól — úgy egy- mával ismét egyesült király és nemzet. Oh mily ma­
házi, mint világiaktól — tanultuk meg, hogy miképen gasztos látvány ! 35 ezer ember jött fel Budapestre ez
kell vallási, erkölcsi és anyagi bajainkon segíteni, ünnepélyes alkalomra, kilencszáz esztendő öröme es
Igazi, alkudni nem tudó kath. elveket hallottunk e bánata jutott eszünkbe s az, hogy első szent királyunk

Nem lenne teljes a kath. nagygyűlésről ezen is­
mertetésem, ha meg nem emlékezném ifj. Zichy János 

j gróf, elnökről ki magas színvonalon álló megnyitó 
jával és a nyilvános ülések tapintatos vezetésével 
mindenkinek elismerését és becsülését érdemelte ki.

Méltó befejezése volt a magyar kath. ünnepsé-

ezen
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alakja, ha még oly messzeségben van is — varázsoló , évre vállalkozik magyar pap e szép feladatra, egyházának és
nemzetének elismerését érdemelné ki, javadalmaink hazafias 
és vallásos érzelinti kegyurai pedig módot találhatnának érde­
meinek megjutalmazására ;

5. hasonló vállalkozásra volnának huzditandók vallásos és 
hazafias érzelmű tanítóink is. A magas kormány, az iskola- 
fentartók biztosíthatnának az illetőknek egy-két évi működés 
után, itthon állást és talán azt az előnyt is, hogy ott töltött 
éveik a nyugdíjba beszámíttatnak ,

6. fel kell kérni a Szent-László-Társulatot, hogy rend­
szeresen vegyen fel némi összeget, erejéhez képest, a buko­
vinai papság segélyezésere:

7. a Nagyméltóságú püspöki kar, egyes intézetek, maga 
a kormány, sőt egyesek felkérendők, hogy egyes bukovinai 
újakat akár papi, akár tanítói pályára képeztessenek. Ez 
volna a leggyökeresebb megoldás, jólebetségll, értelmes bu­
kovinai magyar itjakban nincsen Hiány, sőt akadna oly szülő 
¡3, akt szerény vagyonával — mely bár nem elegendő gyer­
mekének magasabb kikvpeztetésére,' mégis mindene lévén — 
leköti magát, hogy a g\ érmékére fordítandó költséget meg­
téríti. azon esetre, ha gyermeke a kezdelf pályán megmarad, 
de nem Bukovinában keres legalább néhány évre alkalmazást.

erővel bír nemzetünk minden egyes tagjára. A Te 
szent jobbod az életet képviseli oh dicsóiilt, Te nem 
vagy olyan mint a többi nagyjaink. Te élsz az örök 
hazában, könyörögj érettünk 1

Az országos katolikus nagygyűlés határozatai.
/. Szakosztály.

Katholikus küzUgvek.
1. Az egyház és a papság.

Előadó: Palotay László, nagyváradi kanonok.
Határozat.

1. Az Országos Katii. Nagygyűlés kimondja, hogy 
Jézus Krisztus mint a megváltó Isten által Szt. Péteren mint 
sziklára alapitolt egyház, az egjedUli igazés üdvözítő egy­
ház , s hogy Péter az egyházban, mint Krisztusnak földi hely­
tartója és az egyháznak látható feje, nemcsak föhatalom- és 
méltósággal, hanem személyes csalhatatlansággal 1» lel volt 
rábízva.

3. A katholikus egyesületi ügyről.
Előadó : Major Ferenc dr., orsz. képviselő. 

Határozat.
2. Az Országos Kath. Nagygyűlés kimondja, hogv Péternek . ..... ....... , v ____________...

az egyházban törvényes utóda, a római püspökök, kiket mi Várain legelső sorban"! Luolikus "ársadab

kiváltságokká, és tulajdonságokkal bírnak, melyekkel Krisztus ^.olTku. a‘kathÓlikus^egí'esütü

.¡:er3 ^,p, pápák a történet szénül ezer éven felül ^ ‘"“‘"h*

¡á * Az Országos Katliolikiis Nagygyii.es különösen óbaj, 
hogy a pápa jeleulegi, mint erkölcsi fogolynak helvzeié, fájó .ho8> ,a ka, "ll‘kus egyesület, tevekenyseg eren az egy-
szívvel szemé:,, szenvedéseben osztozik, 7 világi hatalmának **?«*"«* 8 “ " taTS L « melle.,, kiva <ke-
Visszanyerését, a világon élő ka,hol,kasokkal' egvütt lelke " ** öatbobküsokn ,k adassek mfikodes, ter, bogy

. .. „ • ezáltal alkalom adassek a vi a«i kaiból ikusoknak egyhazuk

a mit neki adunk,Istennek ad,as,mmtak,nek e földön helyettese. |lfl,,,iiki kar, hogy a katholikus egyesületi ügyit
körleveleikben újra és újra papságuk és híveik ügyeimébe 
ajánlják ; a papnevelő-intézetek elöljáróit pedig arra kéri, 
hogy a papnövendékek figyelmét a kath. egyesületi ügyre, 
annak fontosságára, már jóeleve felhívni szíveskedjenek.

4. Az Országos Katuolikus Nagygyűlés örömmel látván 
a kath. egyesületi ügy föllendülését hazánkban, köszönetét 
mond a Kath Körök Országos Szövetségének ez irányban 
kifejtett működéséért, köszönetét mond különösen a jelen

, s a jövő nagy­
gyűlések szervezését ugyancsak a Magyarországi Kath. Körök 

a keleten élő magyarok gondozása Országos Szövetségére óhajtja bízatni.

2. A külföldön elő magyar katholikusok gondozása. 
Előadó Robitsek Ferenc dr., esperes. 

Határozat.

Az Országos Katholikus Nagygyűlés a külföldön élő 
magyar katholikusok gondozására vonatkozólag a kővetkező 
eszközöket kívánja igénybe venni :

1. a külföldön éiö magyar katholikusok gondozására 
legbarhatósabb eszköz a S/ení-Lászlő Társulat minél nagyobb- Nagygyűlés összehívásáért és rendezéséért, 
mérvű támogatása, mert nevezett társula kitűzött célja a ,rtr,,u‘ ° 
külföldi, nevezetesen
vallásos és nemzeti szempontból ;

2 hogy a Szent-László-Társulat lehető széles körben 
va ó megismertetésére nemcsak a templomot, a sajtót tartja 
alkalmasnak, hanem kivánaro-nak véli, hogy az ifjabb papi 
inemzedés a szemináriumokban, a serdültehb ifjúság a közép-

4. A keresztény Kbaritas/ szervezése Magyarországon 
Előadó ; Izsóf Alajos.

Il a t á r o z a t.
Az országos Kath. Nagygyűlés mélyen át vau hatva 

skolákbau. sót a növendékek az elemi iskolák felsőbb osztályai- annak tudatától, hogy a modern társadalom kialakulásában,
ban figyelmeztessenek a Szent*László Társulat céljaira, mert szociális vajúdásában az államalkotó igazságosságon kívül a
nem lehet Udvösebb dolog, mint. az :jűság szivét minél korábban keresztéuy felebaráti szeretet müveire és intenzív működésére
a bit -idásainak és a nemzeti érzület fenségének megnyerni is eleugedhetleuül szükség van. Ezen nagy elv gyakorlati
lelkese léseinek irányt szabni és cselekvésre teret nyitni ; kivitele céljából égető szükségét látja annak, hogy ezen tár-

3. kéressék fel az ország biboros hercegprímása, hogy sadalmi aktiv keresztény felebaráti szeretetnek immár buzgó,
ahukoőnai magyaroknak, egyházi szempontból, valamely rátermett férfiakból egyközponti egyetemes szerve teremtessék,
magyar püspök joghatósága alá való helyezése iránt tárgya Iá- Megbízza tehát a Nagygyűlés a Magyarországi Kath. Körök
sokat mditaui méltóztassék : Országos Szövetségének elnökségét ;

4. amennyiben pedig a tárgyaláson megindíthatok nem 1. hogy ezen központi bizottságot alkalmas férfiak ki-
voloának, vagy csak hosszú idő malva vezethetnének, az szeuielésévei és bevonásával itt Budapesten mielőbb alakit- 
Ugy bonyolult voltánál fogva sikerre, a bukovinai magyarok sa meg ;
özött teljesítendő vallásos és nemzeti misszióra volna a 2. a megalakult bizottságnak járjon mindenkép kezére,

a gyarországi papság figyelme felhívandó. Hacsak egy-két úgy általában külső tekiutélyenek súlyával, mint specialiter
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arz öeszes magyarországi kharitativ intézményekkel való szer­
ves összeforrasztásával :

3. nytijisou segédkezet e központi bizottságnak abban 
is, hogy az a privát érintkezések, ülésezések, esetleg ropha­
tok, esetleg egy időszaki folyóirat kiadásával, szóval a 
modern élet minden eszközével hangulatot, közszellemet.
érdeklődést kelthessen a kér. Kharitasz számára, a kér- magyar mérője a vallásos életnek. Hogyan értem ezt "? Tehát, amidőn 
társadalom széles rétegeiben :

azt találjuk, hogy az encharistia, ez az isteni adomány, a2 
Ur Jézus Krisztus végtelen szeleteiének e/en záloga nem 
minden időben részesült egyforma tiszteletben, nem minden
időben járullak a hívek ahhoz egytorma buzgósággal és gyakran 

Es miért van ez? Az eueharisztia létele mintegy liő-

gyakran áldoztak, akkor volt a hitélet a legvirágzóhb ? Ko- 
4 elvárja a Nagygyűlés a Magyarországi kath Körök rántsem, Vollak idök - es nem is olyan nagvon régen, a 

bíovetseireu-jk elnökségétől, hogy a legközelebbi katholikus ...... .... . , , , ' ,
nagygyűlésen akár maga, akár ezen akkor már megalakított középkorban - amidőn a legnagyobb szentek csak ritkán 
központi Kharitativ-bizottság utján jelentést teeiul az első 3 járultak a legméltóságosabb oltáriszentségbez. Es miért? Ob
pont végrehajtásáról. Meddőség őseién az okoknak tüzetes 
es őszinte megjelölését keljük.

lefolyt, köv.)

azért, mivel a hit. eleven volt minden szívben, nem volt szük­
ség erre a telmelegitő, íelbuzditó eszközre. De amidőn a bit
kezdett kialudni a szivekből, amidőn az erkölcsök kezdtek 
meglazulni, midőn a családi élet szeuisége kezdett, figyelem­
be nem vétetni, amidőn az ifjúság erkölcsei kezdettek hanyat- 
laui . óh akkor az egyház mindig sürgette, csak járuljatok 
minél gyakrabban áldozni, mert ez a ti egyedüli mentöesz- 

A kath .nagygyűlés elveket, eszméket hirdetett, melyek- közötök i Ha a ti telketeket meg akarjátok menteni, ¡árui­
kéi a kath. társadalmi életet szervezni és vezetni lehet; az jatok gyakran az Oltáriszentséghez ! íme, ezt látjuk uapja- 
eueharlsztikus kongresszusa kér. praktikus élet mélyítésére,a | inkbau. Amidőn az egész vi ág elfordul úgyszólván az Isten- 
ker. szeretet kiterjesztésére, a hitbuzgalom tokozására tőre- : töl, amidőn az egesz. világ olyan felületessé lesz, amint szalad 
kedett. Kapcsolatban a kath. nagygyűléssel aug. lti. 17. 18. és bomlik a hiú, kápráztató külsőségek után, óh, akkor az 
19. napjain tartotta e kongresszus üléseit; s szombaton este Isten vonzza lelkeket, a bensőséges, hivő lelkeket oda
6 órakor körülbelül 3UO pap s 30 ezer hivő jelenlétében volt magahoz, az eucharisztiához, hogy visszaadja annak
az eucharisztikus körmenet, melynél szebbet és fényesebbet béri szívnek megint azt az erős, azt az önzetlen, azt az 
i jm láttak Budapesten s hozzá értők állítása szerint még ön megtagad ■) hitet, amely képes magát feláldozni másokért,

amely képes nagy tettekre serkenteni és buzdítani. (Elénk

-5\?x®<S'v3\S'«S\5-sSnS'sS'vS' Sxf &&&&&&&&3 §

Az eucharisztikus kongresszus.

vonzza
az em-

kllllöltlün sem.
A kongresszus elnöke Püspök urunk ö méltósága voll. tetszés.)

A kongresszus tanácskozásain jelen vollak Császka kalocsai
ér-ek mellett a Budapesten időző föpásztorok, továbbá tub- viselésnek, hogy azok az erős hullámok, amelyek az egész
ben a fő rangnak közül, élükön püspök urunk nénje Palavicini keresztény katholikus világon elterjedlek, végre hozzánk is
Ede örgrófué az országos ultáregyesUlet elnökével. Püspök elhatottak. Vége a közönynek, vége a hitUidegségnek, rain-
úrintk nagy hálást keltő megnyitó beszédjét egész terjedel- denk! a maga hatáskörében igyekszik az Ur Jézust jobban

megbecsülni, az Ur Jézus tiszteletét jobban előmozdítani ott. 
az Oltáriszentségbeu. Es milyen korszerű az épen ma, amidőn 
azt az emberit keresi mindenki ! És mondja meg nekem, t

Így van ez napjainkban és bálát adok az isteni Gonri-

niében hozzuk ;
„Uicsértessék az. Ur Jézus Krisztus ! (Mindörökké amen !)

Mélyen t. kongresszus 1 Az első magyar eucharisztikus orszá­
gos" kongresszust van szerencsém ö Eininenciájának, a bibor- kongresszus, nem emberi-e az oltári sziitseg is ? Hiszen Jé-
nok beicegprimásnak kegyes eugedelméböl és megbízásából zus Krisztus, az Istenember, megközelít minket az oltári
ezennel megnyitni. Eucharisztikus kougreszusra gyűltünk össze.
Mit jelent ez ? Eucbanslia 
akarunk vágezm a napokban, hálaadást mindazokért, amiket kedui, akarja magát nekiíuk általadul.
az Ur Jézus Krisztus által nyeriünk ; hálaadást azért, hogy Azért, t. kongresszus, ennek a kongresszusnak, minden
megengedte érnünk nemzeti önállásunktiak, fenmaradásunk- egyes előadásnak minden egyes áhitatgyakoriatuak. annak
nak 900. évfordulóját ; hálaadást azért, hogy megengedte a tüntető körmenetnek is nem tüntető a célja, hanem a mi
érni a mi szeretett, ősz királyunknak ötvenéves uralkodása belső hálaérzetiinkiiek szükségképeni nyilvánulása az. Erez-
után hetvenedik születésnapját; (Lelkes eljenzés.) hálaadást zük, hogy nem tettüuk eleget eddig az Ur Jézus nagy gzere-
azért Ii0'ry nemcsak megtartotta e hazában ősi katholikus teléhez mérten, kell, hogy megkérleljük öt nyilvánosan, tin­
gan, igaz hitét, hanem — a mint ünámilás nélkül mondhatjuk nepéiyesen azon közönyösségért, azon hidegségért,
és állíthatjuk — napról-napra feléled a hit, amely talán tlszteletleuségert, ameiylyel őt illettük, az imádandó
éveken, évtizedeken át sznuyadni, aludni látszott. ségben. Íme, mindezeknek csak az a célja, hogy mi bennünk,

S kmek köszönjük ezt első sorban ? A jelen idök egy minden egyes tagjában e kongresszusnak az Ur Jézus Kristus
tévedése az, hogy miságig viszi, majdnem iinádásig a sze- iránti eleven hitet, szeretetet növelje. Hogyha visszatérünk
mélynek kultuszát. (Igaz! Úgy van!) Egy személyi kultusz haza, mindenki a maga hatáskörében Igyekezzék ezt a tisz-
nem veszedelmes, nein kárliozatos és soha nem jár hibás teletet, ezt az imádást terjeszteni, az Ur Jézusnak eucharisz-
utou és ez az Ur Jézus Krisztus szent személyének kultusza. tikus uralmát Itt ez országban biztosítani.
(Igaz! Úgy vau! Élénk helyeslés.) Ezt a kultuszt, az Ur Azért engedjék meg nekem, mélyen tisztelt kongresszusi
Jézus Krisztus kultuszát emelni, lángra lobbantam, felélesz- tagok, bogy kérve-kérjem különösen az én szeretett paptár-

életbe átvinni van hivatva az eucharisztikus kong- saimat, hogyha bazamegyünk, a mi templomunk, az legyen
is Ha visszapillantunk az anyaszentegyház történetére a mi szemünk fénye, az Ur Jézus lakását díszítsük fel, ha

szentségben, odaadja magát nekünk, ott van köztünk éjjel­
jó hálaadás. Jó hálaadást I nappal, ott vau a mi templomainkbau, akar velünk közle«

azon
szent-

leni, az 
resszus
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magunknak talán szegényesen szerényen kell is élnünk. legyen a legnagyobb örömünk, ha egy lelket megnyertünk
Tartsuk nyitva azt a templomot ! Lesznek mindig buzgó Kérjük továbbá azt is, hogy ma a hivek igazán őszinte szív­
lel kék, akik nem hagyják egyedül az ö urukat Üdvözitöjö vei végezzék szent gyónásukat, legyen az oly gyónás, mely 
két, h »nem ot: fognak őrködni, hogy szentségtelen kezek őszinte, törődött szívből fakad s akkor mindenesetre az
ne merjenek soha hozzányúlni. Hagyjuk nyitva a templomokat mindnyájunknak nagy lelki előmenetelére fog szolgálni. Yé-
a szomorkodó, a bánkódó lelkekuek. Oh, Istenem, mily gezetlil kánter Károly ndv. piebáuos rövid, de lelkes szavakkal
vigaszt, mily erőt mentenek ők csak egy kis szentséglátoga- méltányos dolognak tartotta, hogy a kongreszus elsősorban
fásból is. amelyet élő hittel végeznek! Ou. hitoktatók, de mély háláját fejezze ki az Ur Jézusnak, a kinek szent sugal-
szeretném valamennyiliket szivemhez ölelni, akik azokat a latára összejöttünk, másodsorban pedig a bu/.góságból ki-
gyermekeket. akik a mai szemérmetlen és erköcstelen világban fogyhatatlan erdélyi püspök úrnak mélt és tőt. Mailátli G.
annyi veszélynek vannak kitéve, oda vezetik az Ur Jézushoz* grófnak. Azt hiszi, hogy mindnyájuk nevében szó! és miud-
G yak ran nem röstelik a fáradságot, ott ülnek órahosszat a nyájuknak őszinte óhaját fejezi ki, midőn most Mailáth plis-
gyuntatószékben, csakhogy azokat az ártatlan le keke* az pök úr ő méltóságának igen-igen hosszú életet kivan. Ezután
erősek kenyerével tápláljak, inegedzzék és megtartsák őket a püspök úr áldását adta az egy begy ültökre s a közönség
szivüknek tisztaságában, meg ártatlanságukban, meg egész- lelkes ovációi közt a kongreszust bezárta. Délután több temp,
ségökbeu, mert nincsen az egészségnek es a földi boldogu- lomban folyt a gyóatatatá«, 6 órakor pedig mint fent emlitém
lásuak nagyobb megrontója az erkölcstelenségnél. (Élénk a hódoló körmenet soha nem látott fény és pompával tarta-
tetszés és helyeslés., Azt a tabernacuUimot, az ür Jézusnak tott meg. Vasárnap püspök urunk tartotta a Te Deumot és
földi ii»kbel\ ér. uh. azt szeretőiünknek, odaadásunknak, a a szent misét a belvárosi templomban. Mise alatt áldoztatta a 
hivök áldozatkészségének minden eszközével tegyük az Ur ¡ hívőket, többen segédkeztek neki, 4200 volt az áldozok száma 
Jézus méltó lakhelyévé. Soha ne forduljon az többé elő, a Többektől hallottam, hogy a mi püspökünk a hitbiv/ga-
mi magyar templomainkban, hogy amíg a lakások szépek, lomban utolérhetetlen. Mi ismerjük a Püspök urat, most
tiszták, kényelmesek, addig az Ur Jézus Krisztusnak lakása megismerte öt az egész ország; úgy ezen eucharisztikus
telve porral, telve piszokkal, telve undoksággal, úgy, hogy kongresszuson, mint a nagygyűlésen újra meg újra elhal­
sz ember igazán szürnv tikod ve lép be azokba Az az idő ne mozták a hódolat, tisztelet es ragaszkodás jeleivel,
térjen többé vissza hozzánk, hogy az isten jobban ne sújt- 
son minket, mint eddig is sújtott már. ,iTetszés.)

Mélyen tisztelt kongresszus ! Engedjék meg, hogy szi­
vemnek őszinte háláját fejezzem ki a kongresszus nevében 
a nagy méltósága püspöki kar jelenlevő tagjainak. (Élénk él 
jenzés. akik ide jönni kegyesek voltak, köszönetemet fe­
jezzem ki a vidéki oháregyesitletnek és az Ur Jézus imá- 
dására alakult egyesületek küldötteinek, akik távolról idefá­
radtak« idesiettek, hogy hitükről, amely mindnyájunk szivé­
ben éi, nyilvános vallomást tegyenek. Engedjék meg, hogy 
ezeknek megköszönve a szives megjelenést, az Ur Jézus 
Krisztus nevében és szeretőiében ezen ülést rneguyitottnak 
nyilvánítsam.“ Hosszantartó zajos tetszés, éljvnezés és taps.)

Ezután P. Tnmcsányi Lajos Jézus-társasági atya az 
Oltár; szentségről hinan; szempontból, Pornbszky József az 
oitáregyestiletekiöl, Fischer Colbrie Ágost praelatus kanonok 

az áldozás után való hálaadásról. Heneckamp kanonok pedig a 
gyakori áldozásról, végül Piszter Imre dr. :» szent miséről 
tartottak előadást.

Az erdélyi r. kath státus középiskolái.
A marosvásárlielyi r. katii. ldgymnasium Értesítőjének 

első lapjait Hager Józsefnek „Néhány ezó tanulóink ottho­
náról6* c. elmefuttatása foglalja el. Azzal kezdi, hogy a ta­
nulók legnagyobb része életének legkedvesebb éveit idegenek 
körében kénytelen tölteni s hogy ezeknek a szállásadóknak 
gondatlansága miatt erkölcsileg és testileg elsatnynl. Az er­
kölcsi és testi nevelés nagyrészt a család kötelessége, na­
gyon kell tehát ügyelni a szülőknek a helyettes megválasz­
tásában. Azután néhány sorban elmondván, mire kell ügyelni 
a testi nevelésben, a jellemképzés fontosságáról szól s külö­
nösen a rossz társaságnak az ifjú köréből való eltávolítását 
hangsúlyozza. Az otthon a tanulónak tanú mányi előmenete­
lére is nagy befolyást gyakorol ; kellő elleii"i'zéssel rászo* 
rítja a tanulót az iskolai feladatok végzésére s rászoktat­
hatja a kötelességérzetre és reudszeretetre. Azonban a nem

zzahelybeli tanulók egy részét a teljes szegénység akadályé 
A következő napon szombaton déli 12 órától d. u. 2-ig abban, hogy egészen megfelelő elhelyezést és gondozást biz- 

lolytatia a congres<tts tanácskozásait. Varga Mihály plébános tosítbassaiiak maguknak. Az iskolai szállásvizsgáló bizottság
az enchariszttka iroda máról, kutsáéra József pedig az egy. eljárása alkalmával sok tanulót a legnagyobb uyomorüságnau
házi étiek és zenéről értekezett. és egészségtelen lakásokon talált ; mindamellett egyesek

ezek közül a nyomorgó fiúk közül úri tanulótársaik minta­
képei lehetnek.

Ezután a kongressus határozatként kimondta, hogy éven­
ként össze kivan gyűlni és pedig mindig más és más püs­
pöki székhelyen.

Elnöklő püspök inunk ajáija az eucharisztikus római
Ez a kis értekezés rövid foglalata. Nem kimerítő tár­

gyalása ennek az első reudti iskolaiig) i kérdésnek, hanem 
csak inkább érintése egyes részleteinek, de azért — taláuzarándoklatot, mely a legszebb hódolat lesz a század alkonyán.

Az esti 1 orinen el re célozva kéri a eougressust, hogy e kör- rövidségénél togva is — a szülök elolvassák és az észrevé- 
menet nocsak tüntetés, hanem a magyar keresztény szívnek telekből okulást meritoek. 
igazi engesztelő és hálaadó aktusa legyen. Mi papok külö A főg) mnasium anvagi ellátásának ügyében az államj 
nöseu kérjük a kegyelmet, hogy ne uralkodjék más a mi segítségnek szerződésbe‘foglalása végett a helyszíni tárgya- 
szivünkön. Ne járjunk, fáradjunk más hiú dolgok után, ne lás ki volt ugyan tűzve szept. 25-re. de a miniszteri biztos 
örüljünk jobban holmi kicsinyes töldi kitüntetésnek, hanem betegsége miatt elhalasztották. Az Értesítőből nem lehetett
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megtudni, hogy vájjon később mcgtavtották-e. Az állami se­
gítség egyébiránt a múlt évben 6000 k, volt, ltiOO ra pedig jelesen érett 1, jól 6, egyszerűen 4, az Írásbeli alapján ismét­

lésre utasítottak 1 tanulót.
Az Értesítőt az 1900—1901. isk. évre vonatkozó kime-

Ercttségi vizsgálatra 15 tanuló jelentkezett ; ezekből

8000.
Az 1899 —1900. év a tanári személyzetben nagy változást 

hozott. Az igazgatót Karácson Mártont kinevezték a maros- ritő figyelmeztetések rekesztik be.
vásárhelyi hitközség plébánosává, helyét Rettegi Géza fog­
lalta el. Az Értesítő elismerő szavakkal emlékezik meg Ka- : 
rácson Mártonnak 24 évig tartó tinövelő intézeti s 16 éves 
gymn. igazgatóságáról. A finövelő intézetet anyagilag rendezte 
és jól felszerelte; a gymuasiumnak Vili. osztályúvá kiegé­
szítése igazgatóskodása alatt történt. A tanári testületet év 
elején négy uj erővel egészítették ki. (Balog József, BUchler 
Pál, Polgár Józset, S/lávik Ferenez.)

Az ifjúság erkölcsi nevelése érdekében a szokásos intéz­
kedések megtörténtek. Plispük úr ö méltósága okt. 2-áu egy 
tél napot, a szentgyakorl-tok alkalmával (máre. 30. — ápr.

TÁRCA% ?

A magyarok megtérítéséről. — Sz. István 
király.

3.) négy napot töltött az ifjúság kövében. Az elmélkedéseket 
ezen alkalomkor Andor György primási levéltáros tartotta. ! Enróp i összes nemzetei krónikáiban. Vugri és Htiugri, Un- 
Az „Elő Rózsafltzér“ előkészítője a közel jövőben irrógala- gari, Ungarii, Hungarii és Ungares néven említik. Majdnem 
kitaudó Mária-társulatnak. Az ifjúság viseleté általában meg- : egész századon át ritka egyetértéssel, úgyszólván minden 
felelő volt, súlyosabb fegyelmi vétség nem fordult elő. A ¡ évben ugyanazt hirdeti az uj lakókról valamennyi.1) Most 
magaviseletből jó érdemjegyet. 188 tanuló kapuit (83'2°/0), j Olaszországba törnek, utjokhan mindenütt rabolnak, tlizzel- 
szabályszerill 37 ( 16*4°/, J, kevésbé szabályszerűt 1. Ezzel a vassal pusztítanak, a hires Nonantola monostort felgyújtják, 
kedvező eredménynyel szemben igen nagy az igazolatlanul a szerzeteseket kiölik, a sok drága kódexet tűzre vetik, min­

den! feldúlnak, az embereket levagdossák vagy rabszijra tti- 
Az iskola okt. 6-án, nov. 5-én, uov. 9-én, márc. 14-én zik, hogy ba nagy váltságdíj! énük nem kapnak. Most kimen­

és ápr 21-én tartott nyilvános tinnenséget, az, itjúság ezeken nek Németországba a Rajnáig, a Rajnán át Franciaországba, 
szavalattal, énekkel és zenével működött közre.

A kilencedik század végén uj nép nevével találkozunk

mulasztók száma (27 tanuló.)

Aquitániába a pyrenei hegyekig, Burgundiába az Alpokig, s 
azokon keresztül Lombardián át vissza Magyarországba ésAz. 1. osztályban az ú| rend szerint folyt a tanítás.

Rendkívüli lárgyképeu az énekel, francia nyelvet, sza- mindenütt ugyanazt művelik. Nem csoda, hogy a népek imá- 
badkézi raj'Ot, gyorsírást, és vívást tanulták a tanulók.

az önképzőkör fennállásának ezen harmadik évében utasaitól. Modena népe például Így fohászkodott Geminián 
66 ifjú állolt be tagnak, ezek közül 24 volt rendes tag. Be- védöszeutjéliez : 
adtak 30 dolgozatot. Írásbeli dolgozatra 3, szavalatra 1 pá­
lyadijat tűztek ki. A kör vagyona 170 K. Vörösmarty szü­
letésének emlékére dec. 3-án Vörösmarty ünnepet rendeztek.

A tanári könyvtár vételből és ajándékból 55 müvei,
Kovács Ferenc hagyatékából 250 müvei gyarapodott. A többi 
szertárak közül különösen a természettani, természetrajzi és

¡khan kérték az Vrai, s/.abaditsa meg őket a magyarok pusz-

Coníessor Christi, pie Dei Kamule,
0 Geminiane, exoramio supplies,
Ut hue tiageilum, quod meremur miseri, 
Coelorum Regis evadamos gratia.
Nam doerus eras Atilae temporibus 
Portas paudendo liberare subditos. 
Nune te rogamus, licet servi pessimi,
Ab Ungerorum nos defendas jaculis.“2)

Kirohanásaikban nem egyszer érzékeny vereséget is 
' szenvedlek. A 933. merseburgi, de még inkább a 955. augs- 

A szegényebb sorsú tanulók segítése sokféle alapból és bnrgi csapások megtörték erejüket, és mérsékelték harci ked-
foriásbúl történik. A finövelöben 21 alapitváuyos élvez ingye- vöket, mig végre 973-ban létrejött a béke Németország és a
nes ellátást ; 6 kézi ösztöndíjas 1200 kor. ösztöndíjat kapott, magyar nemzet között.3) Ez a békekötés megnyitotta Ma-
püspök úr ö méltósága 4 tanulót 340 K. erejéig segített ; gyarországot a keresztény hittérítőknek. 1. Utto császár még
ezeken kívül 15 különféle forrásból 423 kor. jutalmat ősz- ugyanazon évben Bruno verduni püspököt küldi Magyaror- 

ki részint pénzben, részint könyvekben. De különösen

földrajzi szertárakat gyarapították. A régiség- és éremtár, 
Kos ács F. hagyatékából 1249 darabbal növekedett.

toltak
említésre méltó, hogy megalkotlak a közönség érdeklődő 
tagjainak bevonásával az Ifjúság1 Segítő Egyesületet 
génysorsú tanulóknak anyagilag való segítésére. Az alap ál­
lása jelenleg 161 kor., az alap könyvtárában 100 darab is­
kolai könyv is van. Kovács Ferenc végrendeletileg 4000 
koronát hagyott a szegény tanulok segítésére, Karácson M. 
pedig a tiuüvelöuek engedte át 2000 kor. értékű szőlőjét, 
hogy a tinövelő intézeti tanulóknak legyen szüretelő helye.

előmeneteléről az Ért. a követ-

1) „Anno S99. venerunt U ugari in haliam, ad tluvium Bren ram 
multa millia Christianorum interfecta sunt ab eis, alius fugarunt et 
venerunt usque Nonantulam et occlderunt monachos et incenderunt 
Monasterium, codices multos concremarunt atque omnem depopulati 
sunt locum.u Chronic. Nouaniulense. Maratón. Scriotores lier. J tal tom. 
I. vars II. pag. 195. — „Anno 901 ..Gens Hungarorum Longobardorum 
tines iugressa caedibus, inct ndiis ac rapinis crudeliter cuneta dévastai. 
Innumerabilis multitudo ictihus sagitarum periit. Episcopi et comités 
trueiüantur . . .u Chronicorum Reginonis Abbatis liber secundus. — 
,Ungarn Saxoniam anno 919. crudeliter vastabant et cum iutinita 
praetia et maxima captivitate atriusque sexus ad proprias reversi sunt

u Annales Corbeiens. Ji ffé, Monumenta Corheiensia, p. 34.
2) Muratori, Autiquitates Italieae medii aevi, tom. 1. p. 2*2.
3; Otto Imperator senior cum juniore venit Quedlinburg anno

973., ibi celebravit Pascha 10. kai. April., illucque venerunt Legati 
plurimarum gentium, Romauorum, Graecorum. ltalorum, Hungarorum, 
Danorum, Bulgariorum et Russorum cum magms muneribas.“
Lamberti Schafnaburgensis.

a sze-

terras

Az ifjúság taüulmányi 
kez/j adatokat matatja : minden tárgyból jeles 7 tanuló 
(3-1%), jó 44 (19'5°/0), elégséges 115 (50 9°/0), egyből elégtelen 
35 (15-5°/0), kettőből 7 (31°/o)> tsbbsl 18 (7‘9°/o)-

Annales
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isteni kegyelem sugalatára Asztrik főpapot^szagba, bogy az evangéliumot hirdesse.1) Majd a s.omszéd pas- vik plispük
saui püspököt kéri a magyar nemzet, hogy vagy ö maga ki << ás néven, Anasztáznak is mondatott, a &■.. apostolok
jöjjön e személyesen közéjük, vagy küldjön alkalmas papo- küszöbéhez küldé, hogy az apostolok fejedelmének, sz. Pú­
kat e ceira. Miről Piligrim passani püspök következőleg szú- temek módjától kérné a Pannóniában támadt új keresztény-
moí be5' 974-ben kelt és VI. Benedek pápához intézett le- ség számára bö áldását. Az esztergomi egyházat hatalma

teljével érsekségre emelné s a többi püspökséget áldásá- 
„Eiüszür is hődolatát és hűségét fejezi ki az egyetemes val erősítené. Királyi koronával is méltóztatnék őt meg- 

római szék fölként főpapjának. Szívesen látogatta volna már erősíteni, hogy ily megtiszteltetéssel támogatva a megkez-
meg személyesen az apostolok küszöbét és jelent volna meg dett müvet Isten kegyelmével állandóvá tehesse. Majdnem

magyarok újonnan megtérő ugyanezen időben a lengyelek vezére Miksa a keresztény

veiében :

a pápa szine előtt, de ebben
népe gátolta "t. „A ueophyta Vngarorum gente hue ire pro- vallást övéivel együtt elfogadva, a római szék főpapjához 
hibeor.” A béke alkalmával szerződést kötve e néppel végre küldött követek által apostoli áldással és királyi koronával
bátorságot kaptunk, hogy elmegyünk közéjük és hirdet»tik kérte magát megkoronáztatok Kinek kérését helyeselvén 
nekik Krisztust, mert a félelem hosszú időn át visszatartotta a pápa, jeles mivü koronát készíttetett már, melyet neki 
a hittérítőket ügy, hogy nem mertek oda közeledni. De most áldásával és a királyság dicsőségével megküldeni határozott,
a mindenható Isten, ki szokott kegyességében összeszedi ászét- De az Ur ismervén övéit, Istvánt, méltatta az ideiglenes koro-
szórtakat, megnyitni méltóztatott szivüknek sokáig zárt ajtaját- na szerencséjére* hogy később őt a boldogabb örök korona 
hogy letéve vadállati kegyetlenségükről, az L r szelíd igájába díszítse. Meghatározott napon, melyen a kész koronát a leu- 
hajtsák nyakukat. Nevezett magyar nép sok kéréssel hívott. gyeiek vezérének akarta küldeni, megelőző éjjel látomásban 
meujrk oda magam, vagy küldjem oda embereimet :.z evan- az Lr angyala megjelent és szóla neki : Tudd meg. holnap
gélium hirdetése végett. Küldtem is boz/.ájok elég alkalmas az első órában ismeretlen nemzet követei érkeznek hozzád,
szerzeteseket és más ¡»apókat. És az Írtéin kegyelem kez­
detben oly nagy sikert szerzett, hogy csak a mindkét nem­
beli előkelők eorából körülbelül 5 ezren fogadtak < 1 Krisztus 
Inter, a kik mindjárt meg is keresztelkedtek. A keresztények 
pedig, a kik mint foglyok a világ minden tájékáról oda hur- 
coltatták rabságba, és a kik addig csak lopva szentelhették 
gyermekeiket az Urnák, most vetélkedve minden akadály 
né,kül viszik őket kereszteltetni.“

Azonban bármily jelentékenyek a Piligrim papjai által 
létrehozott eredmények, a kervsztség megs/ilárduiásának 
hiztosiu'isa sz. Adalbert püspök érdeme, a ki magát az itju 
fejedelmet, Vaikot is megkeres/nlte. Vaik ősmagyar nevét 
sz István első vértanú nevével cserélte tol.3)

De föapostola a kereszténység megalapításának maga 
sz. István király, aki nein érte be azzal, hogy csak a ¡»apók 
hirdessék Isten igéjét, a kik többnyire idegenek lévén csak 
tolmács áltál szólhattak a néphez: szerte járt maga is.
„hirdette >/ elet igéit, keresztelte a magyarokat“, és az 
apostoi rábeszélésének, lái.gszaváuak súlyt a világi fejedelem 
kard ;« adott.

kik vezéröli számár i királyi koronát kérnek majd apostoli 
áldással. Az általad készített koronát tehát vezérüknek, a 
mint kéri, minden tétovázás nélkül adományozd. Asztrik fő­
pap a pápához érkezvén, bölcsen végezte a rábízott tisztet, 
elmondta a sz. vezér tetteit és az apostoli széktől az említett 
jelvényeket kérte, mondván, hogy ily tiszteletre és méltóság­
ra érdemes, mert sok hitetlent hatalmával Istenhez téritett. 
Ezeket nagy örömmel hallván a pápa. mindent megadott. 
Keresztet is küldött azonfelül, hogy a király előtt apostolsága 
jeléül vitessék. Én. mondván, apostoli vagyok, de ö méltán 
Krisztus apostola, ki állal Krisztus annyi népet magához 
téritett. Azért megengedjük, hogy Isten egyházait a népek­
kel együtt mindkét jog szerint rendezze.

Asztrik főpap tehát megnyervén mindent, a mit kért, 
örvendezve tért vissza hazájába. Magával hozta a pápa le­
velét áldásával, a koronát és keresztet. Erre a főpapok és 
tőhbi egyháziak, az ispánok a néppel Istvánt, Isten kedveltjét 
királynak kikiálták. Krizmáva! fülkenetvén, királyi di;.déminai 
szerencsésen megkoronáztatott.ul)

Már 1012-ben, tehát jóval Hartvik püspök elölt, Tliiet- 
már merseburgi püspök, ki az. 1012. év elejéu a bambergi 
tőegyiiáz felszentelésénél Asztrik ersekkel találkozott, így 
emlékezik meg sz. Itsván király megkoronáztatásrúl : „István 
Ottó császár és Henrik bajor fejedelem buzdítására és ked­
vezésével állította fel országában a püspökségeket, s erre 
inegnyerte a koronát és áldást.“-)

E szerint már felállította volt sz. István király a püs­
pökségeket és csak azután koronáztatott meg. És pedig 111. 
Ottó császár és saját apósa, Henrik bajor fejedelem ösztön­
zésére állított püspökségeket.

E korona és az azzal való koronázás kepezte azóta

A Keresztény vallás üdvös hatását a népek életére mi­
sem bizonyítja fényesebben, mint ama tény, hogy attól az 
időtől fogva, a midőn Krisztus tana terjedni kezdett a ma­
gyarok között, fölhagytak kalandjaikkal, melyek a nemzet 
európai fönnállását és jövőjét már komolyan veszélyeztették 
A békés tejlödé» útjára léptek, mit a kereszténység egyete­
mes elfogadása siettetett és terményitett.

Most ünnepeljük kilencszázados évfordulóját e nagy 
eseménynek, a keresztény Magyarország megalapitásának, 
melyet István király fényes megkoronáztatásával adott tudta! 
a keresztény Európának.

„István atyja halála után negyedik évben — igy örö­
kítette meg ezt az eseményt Kálmán király óhajtására Hart-

1) Hartvik, Sz. István első magyar király. Fordította ftrdy János 
Pest, 1854. 13. 1.1 Fejér. Codex Diplom, tom. 1. p. 257‘

2) Ugyanott, p. 269.
■ii -Hie est Geyse dulcís natus, Visione praesignatus, Ante 2) „Ottonis imperatoria gratia et hortatu gener. Heinrici, ducisi

orîurn est vueatas, Stephanus a Stephano-“ Sz. István király ünnepé- Bavariorum, Vaic in regno suimet episcopales cathedrae faciens coronam 
nek miseszövegében — mise prosájának egyik verse. V. ö. az 1501 et benedictionem acceplt.“ Thietmar, Chronicon lib. IV. 3b. Migne, 
Missaie secundum chorurn aime eccl. Strigon. , Patrol. Curs. Compl. tom. 139. p. 1272.
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miuden időben nemcsak iithou a törvényes uralkodás és ha­
talom alapját, hanem az ország és királyság függetlenségé­
nek nemzetközi jogcímét is.

Azóta kilencszáz év múlt el. De a kereszt és korona 
éuyét kilenc század viharai sem tudták elhomályosítani.

E. K.

papnevelő intézetben megjelenni és illetékes lelkészük 
ajánló levelét az intézet igazgatójának bemutatni. Az 
intézet igazgatósága.

— Személyzeti. Czineqe István a brassói róm. katb. 
fögymn. igazgatói teendőivel ideiglenesen meghízott r. tanár 

_ ! az igazgatói teendőktől felmentetvén, a brassói fögymn. igaz­
gatójává Bandi Vazul csiksomlyói róm. kath. íőgymu., finö- 
velö-iutézeti- és internátusi igazgató neveztetett ki. A csik­
somlyói fögymn. igazgatói teendőivel ideiglenesen Pál Gábor 
csiksomlyói tögymn. r. tanár bízatott meg ; a finövelő és 
intenialus igazgatója — mint azt lapunk múlt számában már 
jeleztük — BáUnlh György gyulafehérvári róm. kath. tőgyrno. 
r. tanár és finüvelö-intézeti aligazgató lett. Áthelyeztettek ; 
Pech y Jenő h. tanár a raarosvásárheiyi róm. kath. tögymn.- 
tói a székelyudvarhelyi róm. kath. fögymn.-hoz, Szpornq Já­
nos és Wolf Károly a brassói róm. katb. fögymn.-tói a gyu­
lafehérvári róm. kath. főgymn.-hoz b. tanári minőségben, 
Szporny János egyúttal a gyulafehérvári tínovelö-intézet al­
igazgatójává neveztetett ki. Elneveztettek továbbá : Fazakas 
Gáspár és Eáduly Simon egyházra, paptanárjel ültek a csik­
somlyói- és Reithoffee Rezső tanárjelölt a brassói róm. kath. 
fögymn.-hoz h. tanárokká. — Kántortanitókká kineveztettek : 
Bakó Károly Sztegyházas-Oláhfaiuha, Simon Elek Alsó-Járára 
és Tóth Kelemen Szász-Zsomborra.

KÜLÖNFÉLÉK

— Püspök urunk f. hó 23-án gróf Toldalagi 
Samu udvari káplánjával az esti gyorsvonattal székhe­
lyére szerencsésen visszaérkezett.

— * P*P» ée a király válasza Máj Iáik püs­
pök urunknak. Az eucharisztikus kongresszusból Majláth 
Gusztáv gróf erdélyi püspök urunk a gyűlés tagjai nevében 
üdvözlő és hódoló táviratokat küldött XIII. Leó pápának és 
l. Ferenc József apostoli királyunknak. E táviratokra most 
megérkezett a pápa és a király válasza s ezek igy hangzanak :

Főtisztelendő Majláth erdélyi püspök
Budapest.

Róma, aug. 18. 3 óra 40 p.
A papok és hívek eucharisztikus kongresszusa 

a pápa ö Szentsége kész- — A kaik. nagygyűlésen az erdélyi egyházme­
gyéből jelen voltak : Püspök urunk ö méltósága Toldalagi 
Samu gróf káplánjával; továbbá Fábián Sándor nagyprépost, 
Murányi Kálmán főesperes-plebános, Szabó György és Ran ez 
János ales peres-plébánosok, Erdélyi Károly cir. igazgató, 
Xovotni Endre, Albert Ferenc, Buslig József, Gyártás Tiha­
mér dr., Fejér Gerő dr.. Eröss József, Szélyes Dénes, Ölti 
Mózes, Balog J., C/imbalnsos J. tanárok, Császár Károly, Gegö 
György plébánosok,György llyés hitoktató, Noszkó Béla, Bánlith 

göny tartalmát őszinte megelégedéssel vette tudó- . Vilmos káplánok, Tunyogi Csapó Endre alszerpap. A nagy­
másul és engem megbízni méltóztatott, hogy az gyűlés végén hódoló tiszteletüket matatták be püspök arunk 
eucharisztikus kongresszusnak kegyeletes rnegnyi- i ö méltóságának, ki örömének adott kifejezést, hogy ily szép 

» szívélyes tiseim.té, ..Imíés.l),,. ; ¡J-JV-J
A kabinetiroda főnöke:

által kért apostoli áldást 
ségesen atyai érzülettel küldi.

Rampollo, bibornok.

Gróf Majláth püspök
Budapest.

Ischl, aug. 18. b óra 40 p. este. 
0 cs. és kir. apostoli Felsége a tegnapi sür-

latkozásáért az
nyári szünideje szomorúan végződött. Ed es atyja Kóródy 
Dénes volt 48 as honvéd, uj-tusnádi birtokos t. hó 20-án sziv- 

, .... szélhtidés következtében hirtelen elhalt. Temetése nagy rész-
- Sx. István első és szent királyunk ünnepet méltó ^ mel|en f ,|ó 22_én volt q v f. n. t Kóródy P. dr.-nak

ténynyel ülte meg városunk közönsége. Kivilágítás, zaszlodisz 
képviselte a hazafiasság külső jeleit. Es minden igaz magyar 
hazafi heusejében, szivében fennen lobogott a vallásos es 
hazafias magasztos érzelmeknek lángja, mely tisztitó és ne­
mesítő fülével összetorlasztotta a sziveket, egyesítette az el­
méket • nagynak és boldognak látni ezt a sokat szenvedett uivilágritotr községház nagytermében bála es örömerzelmbket
magyar hazát ! D. «. 9 órakor az összes hatóságok képvise- mutatták be vallásunk alapítójának és legfőbb urának, Jé-
lőinek és nagyszámú közönség jelenlétében a székesegyházban .,USD,k. Nagyon találó volt. a darab, melyet előadtak : „A*
Ünnepélyes szent mise volt, melyet nagys. Újfalun J. dr. év ¿s gyermekei“ Az egész esztendő és gyermekei a tavasz
auátkanonok ttr végzett. A szt. mise után ászt. Istvánt dicsőítő „yár, ősz, tél mindnyáj in megfelelő jelmezekben hódoltak
szí beszédet Szabó György székesegyh. káplán mondotta, ;u ¡stem Üdvözítőnek. Vz estélyen részt vett a papság, a
meív mélv hatást "gyakorolt az összes jelenvoltakra. birtokos csalálok és a hívek nagy része, kik mindnyájan
mel> tuelj batas g> _ osztozkodtak a gyermekek örömeben eg azon )ó gondolottal

__Növendékpapok figyelmébe. Az egyház- táv02tak.; |10gy még most is találhatók olyanok a kis gyer-
meevei növendékpapok kötelesek f. é. szeptember hó raekes közt, "kikre számíthat az egyház a jövőben is. az
3-án este, vagy 4-én reggel a károlyfehérvári püspöki j előadás sikeréért mély köszönet mélt. Apor Jánosne baró-

S c h i e s s 1 lovag.

is igazi részvétünket fejezzük ki.ez utón

— Gyermeke«! Torján. Xagyboldogasszouy nap­
ján szép és sikerült előadás folyt le községünkben. A 
katholicismus 900 éves fennállásának napján, a kicsinyek a



fejére. Ezzel koronáztak sok német császárt is. 1805-lieu 
Napoleon telte a fejére. Az osztrák uralkodók közül csak 1. 
Ferdinand viselte azé 1859-161 1866-ig Rómában őrizték. 
Azóta Monzában van. Két rend vette tőle elnevezését : az 
I. Ferenc által alapított vaskorona rend s az olasz korona-rend.

— A pénztári hivatal tisztelettel kéri a tag- 
és előfizetési dijak s az esetleges hátralékok mi­
előbbi beküldését.

uéuak és nagys. Pekri Gáborné úrnőnek, kik sokat fáradtak 
a gyermekek betanításában és gondoskodtak a terein diszi- 
léséről. A tiszta jövedelem átt lett adva a helybeli plébános 
urnák, a templomban teiáditandó „Jézus sz. Szív“ szobor

Egy jelenvolt.
— Kérelem. Hol nagy és égető a szükség, ott ön- 

kénytelenül kitör a soliaj és összekulcsolt kezekkel rimán- 
kodik segitstg után a földhöz tapadt szegénység. Az 5-öd 
tél ezer róni. kath. lelket számláló vizlendvai plébánia szegény 
népe uevében, mely évenként idegenbe kénytelen vándorolni, 
bogy szorgalmas munkájával megkereshesse a zord télre 
szükséges élelmét, s mely aránytalanul kis, csak 600 személyt 
bet gadó, s ép azért csak kápolnának nevezhető plébánia 
templomát szeretné megnagyobbítani, lépek a nagyérdemű 
és jó szivti közönség elé. s a valósághoz híven ecsetelve 
tűrhetetlen helyzetünket, a legnagyobb alázattal esedezem, 
hogy mivel adakozásunk és öninegadóztatásunk utján óhajtott 
célunkat el nem érhetjüs, küuyöradomáuyaival, melyeknek 1 
évig hírlapok alján országszerte való gyűjtésére a Nagyméltó- 
ságu m. kir. belügyminiszter Urnák 66728 sz. a. 1900 évi 
julius hó 3-án kelt magas engedélye jogot ad, segíteni 
méltoztassék. Bármely, még olv csekély adományéit, mely egy évi havi eióleges részletekben fizetendő 800 korona
alábbi elmemre bekflldetni és"a hírlapokban nyilvánosan készpénz fizetéssel, 100 korona lakáspénzzel javadalmazott

.. . , , ......... tanítói állomásra »aljazat limlettetik.
nyugtaztatm fog, logad,a a nagyérdemű közönség előre .8 Kötelessége a tanítónak : A mindennapi és ismétlő
legmélyebb bálám és köszönetéin kifejezését azon ígéretemmel, fiúgyermekeket tanilau . A plébános felügyelete alatt tani- 
iiogy jószivü adakozóinkért és jótevőinkért imádkozni és tani a kátét, bibliát és templomi énekeket.

A pályázati határidő folyó évi szeptember hó 15 éig 
tűzetik ki. "

alapjára.

P á 1 y z a tok.
— A I. évi szeptember 6-ig betöltendő ujviuci róm. 

katii. kántortanitói állomás jövedelme : 205 frt. készpénz, 12 
kát. hold adómentes szántóföld, */, hold kaszáló, 400 öl 
szellőnek való föld. I1/, hold kert, 3 öl tűzifa (melyből a 
tanterem is fütendö), lakás, pince, istálló, padlás, temetések 
után stóla. Az osztatlan iskolát és ismétlösüket tanítja 
alviuci templomban ünnep s vasárnapokon orgonái. Tanitó- 
nös, nem okleveles tanítók is pályázhatnak. Alvino, 1900 aug. 
17. Lelkészi hivatal.

s az

— .4 csik-ajnádi államilag segélyezett községi iskolánál

rajok Isten áldását kérni fogjak Féltett szent ügyünket a 
nagyérdemű közönség által Jézus legszentebb Szivének fel­
ajánlva maradok teljes tisztelettel Vizleudván, 1900. évi 
augusztns 18-án Krisztusban szolgája Csárics József plébános 
helyettes. Up. Szarvasiak. Vasvarmegye.

— Uralkodók mólót napja. Az egész világ hiszi, 
bogy a péntek rossz nap, s különösen annak tartják Fran­
ciaországban, a hol a máskor zsúfolt vonatok majdnem lire- , 
sen járnak. Úgy, hogy az idegen legjobban teszi, ba ezen 
a napon utazik. Az uralkodókra nézve azonban újabban va­
sárnap kezd veszedelmessé lenni, s ezt is a francia lapok 
konstatálják a kővetkező statisztikai kimutatással kapcsola-

A megválasztott tanító köteleztetik állomását folyó évi 
október l-ö napjáig elfoglalni.

A pályázatok Csik-Szeut-Mihályra, ti. p. Csik-Szépviz, 
az iskolaszék elnökségéhez küldendők.

A községi iskolaszék meghúzásából :
Sipos Péter, 

irkolaszéki jegyző.

— A szőkét alól róm. kath. kántortanitói állásra pályázat 
hirdettetik. — Fizetése: 1) az erdélyi róm. kath. iskola- 
aXapból évi: 226 borona. 2) Dániel Zsófia féle kegyes ala­
pítványból 23 k. 34 tiller. 3) Dániel Zsófia-féle kegyes ala­
pítvány termény tíz évi átlag szerint számítva 24 véka fele 

tosau : Umberto királyt vasárnap ülték meg, de már 1878. tiszta unza, fele rozs. értéke : 38 k. 40 fillér. 4) Fapénz :
március 17, és 1893. március 2a-éu. tehát ugyancsak vasár- 14 k. 40 til. 5) Az anyaegyház és filiákból kepe címen:
nap követtek ellene merényletet. Berry hercegnét 1880. íel>- lő'J k. 60 fillér. — 6) Tandíjból : 24 korona. 7) 8toláris
már 13-án vasárnap szúrták le tőrrel, 11. Sándor Oro.zor- jövedeíe.u .évi átlaga : 40 korona. 8) Két hold szántóföld évi

. , , . .0-1 , - 1 4 1 ,, értéké: bö korona. — 9) A vamos galfalvi róm. kath. temető
szag cat ja 1881. március 13-au bomba merényletnek esett ,Uvének évi értéke : 4 korona. 10) Államsegély 232
á’dozatul. Ennél a két utóbbi esetnél még a babonások és 11) az arra jogosultnak ötöd éves korpótlék az államtól
tizenhármáé száma is szerepel) ; Carnot elnököl 1894. június 100 korona. Összesen: 914 korona 74 fillér. — Ezenkívül
24-én szúrta le az ö anarchistája és Canovas spanvol minis/- az iskolaépületben két szoba és előszobából álló lakás, mel-
terrel 1897. egyik vasárnapján végzett az orgyilkos. '¿kepUletek és megfelelő konyhákért. Kötelességei : A hat

, osztályú vegyes iskolának ónálló vezetése es az ismétlők ta-
- A vaskoron« A monzai szekesegyhaz legbecse- nilÍ8a. A kántori, sekrestyés, és harangozni teendők pontos

sebb kincse a vaskorona, melyet l mberto temetésekor ko- és linzgó teije,itése . a két ‘„.óbhiban vasár, és ünnepnapokon
pornójára helyeztek. A korona Hagyomány szerint a hatodik a megfel,iró és egy egvháztanácsos állandóan segít. - A
szazadból valu s a reg, longobard királyoké vala. Az egesz bellöen ,eiSzerelt folyamodványok I. é. szeptember 9-ig alul-
egy nyolc cent,meter szélességű, arany v,ragokkal es 22 draga- irottboz üenvujtaudók és szeptember 9-én személyes meg-
kövel ebitett arany abroncs Átmérője 16 centimeter Vas- jelenés kívántatik. Az állomás szeptemberben okvetlenül el-
koronauak neveztetik a beleloglalt ereklyétől, melyről azt fo»lalandó
tartják, hogy az Ur Jézus keresztje szögeinek egyike. °
A longobárdi királyság kimultával Nagy Károly tette azt

Korona

Már ton ff y Sándor, 
lelkész.

Kiadja: Az erdélyi róm. katb. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő: 7.1 am ál Ágost. 
Szerkesztőtársak : Bálinth György, Erőss József, Péter János dr., Wagner Sándor.
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Nyomatott Papp Györgynél a ptisp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.


